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Spiritul de iniţiativă. 
Eram la o sfinţire de biserică. Primire împă

rătească cu banderiu şi podoabe de arcuri tri
umfale, popor în haine sărbătoreşti. Toată înfă
ţişarea acestei primiri învedera poporul băştinaş 
în desvoltarea lui firească şi în suflet cu cultul 
bisericei strămoşeşti. In fruntea poporului inte
lectuali în hainele lor sărbătoreşti şi în suflet 
cu tradiţiile cultului bisericei strămoşeşti. Totul" 

era românesc şi creştinesc în aceasta primire. 
Trăsura de gală menită pentru episcop înse era. 
împrumutată dela un negustor jidan. Un maliţios 
domn trecând în revistă acest tablou îmi zise 
ironic: uite, de două mii de ani sunt românii 
aceştia aici şi n'au ajuns până acolo să aibă o 
trăsură boierească. Şi batjocura-i vorbă, respunsei, 
şi mă scoase vîrtejul din logica ironică: 

Mai târziu am revenit la ironia prietinului 
şi în contemplaţia mea senină am aflat în ea 
jrnai mult decât o simplă zemflemea şi din ce 
m'am aprofundat mai mult în tăişul ironiei am 
ajuns tot mai mult la convingerea, că în ironia 
aceea se cuprinde o crudă constatare a stării 
noastre staţionare pe terenul desvoltării claselor 
intelectuale. 

M'am făcut anume socoteala cum ţăranul 
nostru şi între împrejurările vitrige pe cari le 
îndură şi-a rupt calea spre progres economic şi 
cultural. El are casa lui bine îngrijită cu com-
fortul pretenţiilor ţărăneşti, trăsură bună cu cai 
scumpi la ia. Cu un cuvânt din iobagiul de 
odinioară s'a făcut micul proprietar, care îşi zi
deşte sufletului biserică şi şcoală. Aici e progres, 
dar preotul şi învăţătorul a rămas tot la resursele 
vechi de venit, cari nu acopăr esigenţele vieţii 
de astăzi şi în mijlocul bunăstării generale ce 
s'a desvoltat a rămas un tip al mizeriei. Advo
catul a ajuns să poată trăi cinstit, dar la o stare 
mai mare materială n'a ajuns nici el, pentrucâ 
meseria lui încă e mai mult întocmită pentru 
câştigarea pânei de toate zilele, decât pentru 
câştigarea capitalelor naţionale. Iar clasa aceea 
care câştigă capitalele prin munca lor clasa indus
triaşilor şi comercianţilor nu o avem şi fără de 
suntem lipsiţi de clasa capitaliştilor. 

Şi nu e vorba aici numai de crearea unei 
aristocraţie financiară, ci de foloasele capitalismu
lui românesc din punct de vedere naţional eco
nomic. O fabrică industrială, o întreprindere co
mercială în manile capitalismului român ar 
însemna fructificarea ţinutului românesc cu mun
citori români câştigători de averi româneşti, s'ar 
naţionaliza capitalul. Crearea acestei clase o ţinem 
de un categoric imperativ al datoriei noastre 
naţionale-bisericeşti. Noi nu despărţim nici când 



naţiunea de biserică, căci naţiunea este latentă j 
în biserică şi biserica românească în naţiune îşi j 
află îndeplinirea. 

De unde să se ia iniţiativa? răspundă cei 
ce sunt chemaţi a conduce destinele neamului 
românesc. ^ 

In zilele trecute cânta duios un băiat din 
ţara Moţilor cântecul lor: 

Munţii noştri aur poartă 
Noi umblăm din poartă'n poartă. 
Moţul zice, că acesta este cântecul dureri

lor lui, Weltschmerzul moţului cum ar zice 
neamţul. 

Fireşte ne-a înduioşat şi pe noi cântecul 
moţului mai ales că trăim în comuniune de viaţă 
cu ei. începusem însă se ne facem şi aici soco
teala cu realitatea vieţii şi ni-se deschiseră alte 
orizonturi de vederi, până am ajuns la altă crudă 
constatare a nimicniciei noastre şi în perspectiva 
aceasta ni-s'a schimbat cântecul Moţului în 
cântecul cerşitorului. 

Cum adecă de 18 seclii de când ne-a aşe
zat Traian între munţii cu aur, noi tot ramatorii 
coastelor de munţii cu aur am rămas şi n'am 
putut-o duce mai departe decât la industria de 
gozari.' Cum, de când societăţile de exploatare 
venite cu capitale engleze şi germane, n'au avut 
darul să inspire pe oamenii noştri din Munţi, 
să-şi trimită odraslele să se specializeze în ingi
neria de mine şi nici stipendii nu s'au aflat 
pentru aceasta, ca să avem specialişti cari se 
iee iniţiativa pentru o exploatare cu capitale 
româneşti? Ori doar nu s'ar afla capitale pentru 
înfiinţarea de societăţi de exploatare? 

înfiinţarea băncilor româneşti dovedesc, că 
sunt şi capitale, dacă este iniţiativă, căci numai 
prin Iniţiativă de specialişti a fost posibil a 
înfiinţa atâtea bănci româneşti cu atâtea milioane 
de capitale societare şi capitale de depozite. 
Uite numai în aceşti doi ani din urmă băncile 
Victoria, Albina, Bihoreana Nădlâcana şi Banca 
generală de asigurare îşi urcară capitalele 
societare circa cu 7 milioane coroane. Oare 
pentru o societate de exploatare de munţi 
de aur să nu se fi aflat capitale? Şi oare 
să nu se fi aflat capitalişti români afară 
de Ardeal cari să-şi învestească capitale într'o 
societate de exploatare românească, cum s'au 
aflat capitalişti englezi şi germani pentru înfiin
ţarea de societăţi streine? 

Lansăm aceste probleme ale vieţii noastre 
economice ca să dăm impuls spiritului de iniţia
tivă fără de care nu este progres. N'avem pre
tenţia de a reforma societatea românească, dar 
avem datoria de a spune ce ne preocupă în faţa 
progresului civilizatoric ce trece peste noi, dacă 
nu vom întră şi noi în concertul lui. 

Un congres biblic românesc. 
IV. d e : Dr. N. Bălan. 

Având o astfel de ediţie bine revăzută a sfintei 
Scripturi, ea ar fi înzestrată cu autoritate normativă 
pentru întreaga biserică românească. De ea s'ar folosi 
scriitorii bisericeşti în lucrările lor teologice, preoţii 
în predici, precum şi toţi aceia cari ar dori să ce
tească sf. Scriptură în întregime. De pe ea s'ar reti
pări, pentru trebuinţele cultului dumnezeesc, Evan-
ghelistarele şi Apostolul, iar în privinţa limbei ar fi 
considerată ca normativă pentru revizuirea celorlalte 
cărţi bisericeşti, ceeace e cu atât .mai posibil, cu cât 
aceste cărţi şi textual se bazează foarte mult pe sf„ 
Scriptură. In acest chip s'ar introduce, cu timpul, 
uniformitate în toate cărţile noastre bisericeşti, un 
lucru de mare importanţă pentru păstrarea şi întări
rea unităţii noastre religioase şi cutturale-naţionale. 

Tot pe baza textului revăzut al cărţilor sfinte 
ar avea şă se compună şi aceea „Biblie pentru po
por", de pare s'a vorbit mult şi totuş nu s'a spus tot 
ceeace trebuia să se spună. După cât cunosc eu che
stiunea, încă nimeni nu s'a pronunţat la noi asupra 
felului cum ar trebui să fie alcătuită o Biblie pentru 
popor. 0 lămurire prineipiară a chestiunii se impune 
înainte de a trece la înfăptuirea ei. 

Când zicem „Biblie pentru popor", cei mai mulţi 
se cugetă numai la o ediţie foarte ieftină a sf Scrip
turi, pe care să şi-o poată cumpără cu înlesnire şi 
poporul; se cugetă deci numai la partea materială a 
chestiunii. De fapt însă e cu mult mai complicată 
partea referitoare la alcătuirea unei astfel de Biblii şi 
la răspândirea ei, ca să fie spre folosul poporului. 

Cum să fie alcătuită o astfel de Biblie şi ce ar 
trebui să conţină? 

Să ne oprim mai întâiu la a doua parte a între
bării : ce ar trebui să conţină o Biblie pentru popor? 
Ori, formulând chestiunea mai concret: e consult să 
se publice pentru popor sfânta Scriptură în întregime,, 
sau numai anumite părţi dintr'însa? 

Cine e familiarizat cât de cât cu studiul biblic,, 
acela ştie că în sf. Scriptură se găsesc multe locuri 
cu anevoieNle înţeles şi altele cari uşor pot fi inter
pretare greşit. Şi apostolul Petru spune despre scrie
rile sf. apostol Pavel," că în ele „sunt unele cu ane
voie a se înţelege, care cei neînvăţaţi şi nestatornici 
le răsvrătesc, ca şi celelalte scripturi, spre pierderea 
lor" (II Petru, 3, 13). Cetitorul cu pregătirea şi înţe
legerea necesară ştie interpretă asemenea locuri din 
sf. Scriptură, pe când cel lipsit de ea rămâne needi
ficat cetindu-le. De altfel aşa stă lucrul cu cetirea 
oricărei cărţi: dacă n'ai pregătirea necesară ca să o 
înţelegi drept, mai mult poate să-ţi strice decât să-ţi 
folosească. Acestea le are în vedere şi sf. Vasile cel 
Mare, când îi dă chiar unui preot următorul sfat: „Nu 
te lenevi întru cetiri, mai ales din noul Testament, 
căci din cetire vechiului Testament adeseori rezultă 
pierderi, dar nu fiindcă ar conţine lucruri stricăcioase, 
ci din cauza că spiritul celor ce-1 cetesc spre paguba 
lor, este prea slab. Toată este folositoare ca hrană, 
dar celor slabi le strică". 1 

în sf. Scriptură se găsesc şi astfel de locuri, pe 
cari nici decum nu e consult să le cetească copiii, 
junii şi chiar mulţi oameni maturi. Mă gândesc la 
acele părţi din vechiul Testament, cari conţin istori
siri şi prescripte referitoare la raporturile vieţii sexu
ale. Nu cred să existe vre-un pedagog şi om înţelegâ-

1EP. AD. CLIILONEM n. 3. 



tor, care cu conştiinţa liniştită ar admite să cetească 
şi copiii, ba chiar şi mulţi oameni imaturi părţi din 
Biblie ca de ex. istoria incestului lui Lot şi a Acelor 
sale (Facere c. 19) apoi cele despre păcatul lui Onan, 
a lui Iuda şi a Tamarei (Facere c. 38), despre păca
tul lui Amnon cu sora sa Tamar (II Imp. c. 13), legile 
iudaice referitoare la vieaţa sexuală (Levil c. 18-20; 
A doua lege c. 22 - 23) etc. 

Ce concluziune rezultă din aceste constatări? 
Aceea, că nu e consult să dai în manile poporului 
Biblia în întregime, ci într'o ediţie anume alcătuită, tn 
care vor fi suprimate unele părţi, din motive pedago
gice şi etice. „Biblia pentru popor" trebuie să fie o 
astfel de carte care stând pe masa ţăranului nostru, 
va putea fi cetită, ascultată şi înţeleasă cu folos su
fletesc d3 toţi cei din casă. Prin urmare biserica nu 
are numai dreptul, ci e chiar datoare să iee măsuri 
în acest sens, când s'a hotărît să răspândească sf 
Scriptură printre popor. Ea e datoare, de o parte, să 
nu lase cuvântul lui Dumnezeu pradă unor interpre
tări arbitare şi greşite, iar de altă parte, să ferească 
pe credincioşi de rătăciri păgubitoare pentru sufletele lor. 

Dar când aderez la părerea ca pentru popor să 
nu se publice sf. Scriptură în întregime, nu mă gân
desc la o ediţie a ei compusă din fragmente fară nici 
o legătură între ele, ci mă gândesc la o Biblie pre
scurtată, care păstrând legătura întregului, ar conţine 
numai aceea ce e mai edificator şi mai pe înţelesul 
tuturor. 

La alcătuirea unei astfel de Biblii, unele părţi 
se indică dela sine ca fiind foarte potrivite; în pri
vinţa alegerii altora ar fi decizător folosul religios-
moral cel mai mare ce s'ar putea obţinea prin ele. 
Din vechiul Testament ar fi de luat în considerare 
acele scrieri, pe cari încă biserica veche le-a încuvi
inţat spre cetire catehumenilor. în ce priveşte cărţile 
istorice ale lui, ar fi suficient ceeace ne oferă o „Iste
rie biblică" lucrată pe baze mai largi şi în legătură 
strânsă cu textul sf. Scripturi, iar din cele profetice 
s'ar alege cu deosebir eu cele mai însemnate prorocii 
mesianice şi acelea cari conţin propovăduiri morali
zatoare. E de sine înţetes, că importanţa cea mai 
mare va trebui să i-se deâ noului Testament. Din 

• cele patru evangelii, decât ca să publice toate patru 
cu desele lor repeţiri ale aceloraşi lucruri 
cred că ar fi cu mult mai bine să se alcătuiască o 
aşanumitâ „armonie a evangeliilor". Faptele Apostoli
lor ar putea fi reproduse în întregime. Locurile mai 
grele de înţeles ar fi provăzute cu explicări cât se 
poate de scurte şi precise. Pe lângă toate acestea, 
un lucru pe care eu îl ţin neapărat în lipsă pentru o 
astfel de Biblie pentru popor e : ca să fie provăzută 
cu ilustraţii frumoase şi executate artistic. Importanţa 
ilustraţiilor ar fi nepreţuită într'o astfel de carte, 
căci prin ele s'ar stârni interesul spre cetit şi s'ar 
înlesni foarte mult înţelegerea celor cetite. 

Aşa îmi închipuesc eu o „Biblie pentru popor". 
Pentru publicarea ei, ca să coste cât mai puţin, ar 
avea să se îngrijească autorităţile bisericeşti, dar cred, 
că s'ar găsi chiar şi particulari, cari vor jertfi cu 
dragă inimă pentru o operă atât de folositoare. 

Dupăce se va fi răspândit această „Biblie" în 
sânul poporului în zeci şi sute de mii de exemplare, 
se vor putea publică şi cărţi întregi din sf. Scriptură, 
însoţite de scurte tâlcuiri pentru popor, — şi numai 
după ce se va fi pregătit terenul prin toate acestea, 
ne vom putea gândi şi la o ediţie mai completă (întru 
toate completă, nici când) a sf. Scripturi pentru popor, 
dar aceasta însoţită de explicările necesare. 

V. 
Mi-ar putea face cineva obiecţiunea: de ce să 

punem atâtea îngrădiri, când voim să răspândim Bi
blia printre popor? Protestanţii doar nu fac aşa, ci 
dau Biblia în manile tuturor, făra deosebire de vrâstă 
şi cultură şi fără teama că prin aceasta vor produce 
vre-un rău. 

Nu-mi este greu să răspund la această obiecţiune. 
Am indicat mai sus motivele de ordin pedagogie şi 
etic, pentru cari se impun anumite restricţiuni în pri
vinţa răspândirii Bibliei în popor. Am arătat că bise
rica e datoare să ia măsurile de lipsă ca Biblia să fie 
înţeleasă drept şi să servească spre edificarea morală 
a cetitorilor. Necesitatea unor asemenea măsuri tncep 
să o recunoască chiar şi protestanţii. Sinodul prote
stant general din Palatinat, ţinut în toamna anului 
1901, au luat cu unanimitate hotărîrea să roage auto
ritatea bisericească să se ocupe mai de-aproape cu 
edarea unei biblii prescurtate, „fiindcă există o tre
buinţă general simţită (ein allgemein empfundenes Be
dürfnis) de o carte care, dupăce se vor fi suprimat 
locurile mai puţin importante şi cele ispititoare pentru 
tinerime, să dea cuprinsul esenţial al Scripturii într'o 
formă îndemânatică". 1 Păreri de felul acesteia aş putea 
cită mai multe, căci sunt mulţi teologi protestanţi cari 
le susţin. 

Iată deci că şi protestanţii cer anumite restric
ţiuni în privinţa cetirii şi răsgândirii Bibliei! " 

Dar provocarea la protestanţi, în cazul de faţă, 
nici nu e la loc, fiindcă altfel e privită Biblia la ei 
altfel la noi. Se ştie că protestanţii, conform aşanu-
mitului principiu formal al lor, ţin Scriptura ca sin
gura normă a credinţei. Fiecare creştin protestant are 
dreptul să-şi extragă e! însnş, prin interpretarea ce el 
o dă cuvintelor scripturii, învăţăturile de credinţă ale 
sale. Acest principiu dus cu consecvenţă până la sfârşit, 
admite quot capita, tot sensus în materie de credinţă. 
E evident, că între a.,fel de împrejurări, la protestanţi 
n'a putut şi nu poate să se susţină unitatea credinţei, 
o condiţie indispensabilă pentru unitatea internă a 
bisericei. De aici se explică numărul mare al sectelor 
în cari este divizat protestantismul, precum şi diver
sitatea ce există între teologii protestanţi chiar şi în 
privinţa celor mai esenţiale învăţături ale creştinismului. 

Prin urmare protestanţii lucrează în consecvenţă 
cu amintitul principiu formal al lor, când dau Biblia 
în manile tuturor credincioşilor, fără sâ-şi bată capul 
mult cu aceea, de ce duh vor fi ei inspiraţi cetiindu-o. 

De tot alfel stă chestiunea privită din punctul 
nostru de vedere. Căci pentru noi, nu Scriptura este 
norma nemijlocită a credinţei, ci dotrina cea vie, pă
strată, definită, şi propoveduită din partea bisericei pe 
baza sf. Scripturi şi a sf. Tradiţiuni, ca izvoare ale 
revelaţiunii dumnezeeşti. Biserica a fost instituită de 
Mântuitorul ca să-i continue opera; ei i-a încredinţat 
spre păstrare harul şi adevărul religios, pe care e 
datoare să-I împărtăşească tuturor oamenilor cari do
resc să-şi lucreze mântuirea. Biserica are făgăduinţa, 
dată de întemeietorul ei, că nici porţile iadului nu o 
vot birui, iar prin azistenţa neîntreruptă a Duhului 
Sfânt, de care se bucură, ea singură are să fie şi 
este în mijlocul tuturor furtunilor „stâlp şi întărire a 
adevărului" (I. Tim. 3, 15). Biserica lui Hristos şi 
poate să fie depozitara credincioasă a mijloacelor de 
mântuire, fiindcă ea nu este o societate care s'ar 
schimbă de-odată cu trecerea persoanelor cari o com-

1 Citat la I. Hoffmann: DIE HL. SCHRIFT EIN VOLKS- UND, 
SCHULBUCH IN DER VENGANGENHEIT, Kempten 1902, pag. 135. 
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pun într'un timp, ci este o comunitate stabilă, bazată 
pe aceleaşi principii ale credinţei şi condusă delà 
început şi până astăzi de acelaş Duh, al adevărului. 
Biserica a păstrat şi sf. Scriptură, pe care, împreună 
cu sf. Tradiţiune, o consideră ca izvor al revelaţiunii 
divine învăţaturile credinţei şi ale vieţi creştineşti, 
pe cari biserica le scoate din aceste izvoare cu com
petenţa ce o are de a ale interpreta autentic, le împăr
tăşeşte ca o mami bună fiilor ei credincioşispre mântuire. 

Principiul formal al protestanţilor este insufici
ent şi de o valoare foarte subiectivă. Ca să scot la 
iveală numai câteva scăderi ale acelui principiu, întreb: 
oare delà Hristos şi până la îneheiarea canonului 
cărţilor sf. Scripturi, deci până spre sfârşitul veacului 
prim, creştinii ce normă a credinţii au avut? Scrip
tura, evident, nu, ci aceea normă a fost doctrina cea 
vie păstrată şi propovăduită de biserică prin apostoli 
şi prin succesorii lor. Dar creştinii cari nu ştiu ori 
nu pot ceti sf. Scriptură, — şi câţi au fost de aceştia 
delà început şi până astăzi ! — Ce normă a credinţei 
au ei? Mântuitorul n'a scris nici un şir măcar şi n'a 
dat apostolilor poruncă să scrie, ci le-a împărtăşit 
doctrina cu graiul viu şi le-a poruncit să o vestească 
la toată făptura. Prin urmare voinţa Mântuitorului n'a 
fost să le dea oamenilor o carte drept normă a cre
dinţii lor. Sf. Scriptură nici nu conţine o expunere 
sistematică a doctrinelor mântuitorului, ci singuraticele 
ei scrieri au fost compuse la ocazii speciale şi cu 
considerare la anumite trebuinţe sufleteşti ale cre
dincioşilor. Chiar unii dintre scriitorii sfinţi spun că 
n'au scris tot, ci şi-au păstrat unele învăţături ca să 
Ie împărtăşească cu graiul viu, îndatorind pe creştini 
să păzească şi pe acestea întocmai ca şi pe cele ve
stite în scris. Prin urmare şi Tradiţia este un izvor al 
doctrinei revelate. Dar chiar presupunând că în sf. 
Scriptură şe găseşte întregul adevăr creştin, cine ne 
dă chezăşie despre autenticitatea ei şi cine ne o in
terpretează aşa cum trebuie ea înţeleaza? Fără îndo
ială, biserica, în puterea drepturilor şi prerogativelor 
ei ca depozitara adevăruli mântuitor. Prin urmare nu 
Scriptura, ci doctrina bisericei este normativă pentru 
conştiinţa noastră religioasă. 

Prin aceasta se înţelege, nu scade nici decum 
valoarea sf. Scriptari, ci dinpotrivă: creşte în faţa 
credincioşilor, având ei din partea bisercii garanta 
deplină a interpretării autentice a cuvântului dumnezeesc. 

Din cele zise rezultă şi mai mult, că biserica e 
datoare să poarte grijă, în interesul binelui sufletesc 
al fiilor săi, ca aceştia să înţeleagă drept cuvintele 
Scripturii. Prin măsurile ce Ie va luă în scopul acesta, 
biserica tinde să normeze şi lumineze conştiinţa reli-
ligioasă a credincioşilor săi şi să o ferească de rătă
ciri, ceeace este o condiţie neapărată pentru creerea 
unei religiozităţi profunde şi a unei vieţi morale să
nătoase, în acelaş timp biserica îşi păstrează şi păze
şte în acest chip unitatea internă, bazată pe unitatea 
credinţei membrilor săi. Ce importanţă are această 
pază a unităţii religioase nu numai pentru biserică, ci 
şi pentru neamul pe care-1 ocroteşte ea, ne putem 
închipui gândindu-ne Ia primejdia ce ne-ar ameninţa, 
când pe urma unor interpretări subiective a sf. Scrip
turi s'ar ivi secte religioase şi în sinul poporului 
nostru. Până acum ave.n destul de furcă cu secta na-
zarenilor, n'avem trebuinţă şi de alte sfâşieri. 

Pentru memoria unui coleg. 
La parastasul din dumineca trecută, oficiat pen

tru memoria scumpului nostru coleg Vasilie Ţiţ, m'au 
abătut un şir de gânduri. 

Ce poţi să zici de viaţa aceasta?! Planul lui 
Dzeu e nepătruns. 

Am văzut la acest parastas, pe nişte colegi iubi
tori, jelind pe celce s'a dus din mijlocul lor şi pentru 

| memoria căruia, nu scapă nici o ocazie, de a nu-i 
aminti cu sfinţenie numele. Dacă îţi moare iubita mamă, 
o jeleşti cu iubirea fiească ce ţi sădită, de îţi moare 
un prieten î! jeleşti cu iubirea prietenească, dar iubi
rea faţă de fostul coleg Ţiţ, e mai mare caşi cea 

j prietenească, căci el ne-a fost mai mult, decât un 
prieten. El erâ un om bătrân deşi avea numai 26 de 
ani. Şi eră bătrân prin judecata-i clară şi bunăvoinţa 
cu care întimpinâ pe toţi. Nicicând n'a cârtit contra 

| sorţii, deşi poate de multeori avea dreptul. A fost un 
i suflet chinuit şi poate şi gândurile i a u nutrit boala, 
i Sunt 7 ani, decând a început se urmeze cursul 
i 1 teologic şi o ani, bolnăvicios, a stat acasă. Se res-
I tiurase acum 2 ani, deplin — cel puţin aşa se credea. 
! — Până a stat cu noi, 2 ani şi jumătate, boala nu 
| şi-a arătat ghiarâle. Nimenea dintre noi, nu bănuia, 
i că geimenul îl roade II vedeai preumblându-se prin 
! grădina seminarială aproape tot singur şi meditând, 
i Şi aşa a dus-o, acum doi ani şi anul trecut. Dar pela 

postul Pastelor, din anul acesta, ne spune — mai mult 
în glumă — că pe el îl cam doare pieptul. Se conce
diază acasă, şi ne zice „la revedere pe Paşti". Dar 
el nu ne-a mai văzut, ci cu primăvara deodată ne-a 
părăsit. Grupul de teologi, care 1-a petrecut la groapă, 

' a făcut un gest de iubire şi datorinţă, faţă de memo-
\ ria lui. Aceştia l-au revăzut, dar ei pe ei, nu. Şi a 
; fost atâta jale, pentru el, in seminar Iar Ia ei, în 
! casa părintească şi mai multa. Când bulgării de pământ 
| au răsunat sinistru pe coşciugul lui, lacrimile au po-
| didit lumea adunată. Şi au plâns cu toţi, şi plângea 
j şi vremea, căci plouă. Iar aceste momente, nu se 
• pot uitâ. 
I Aceste idei îmi trecură prin minte, când auzii, 
• înfonându-se, duminecă: „Cu duhurile drepţilor...." 
! Tu, bunule coleg, dormi somnul vecinie. Ai trecut 
I peste toate neajunsurile vieţii: Noi, ne aducem aminte 
i de tine. In convorbirile noastre zilnice, te amintim 
i des, şi din duioşia vorbii noastre, fiecine poate observă, 
\ că te-am iubit. Cu tine s'a dus din mijlocul nostru, 
| un fiu vrednic de a sluji altarului şi un suflet capabil 
i de tot ce e bun şi nobil. In timp ce tu îţi dormi 
; somnul vecinie, noi te amintim. 
I In tot anul îţi vom aduce parastase, căci vom 
' fi preoţi. 
! * 

| Şi facem aceasta pentru memoria unui coleg. 
Unul dintre colegii tăi. 

Delà „Asoeiaţiune". 
Concurs. 

Pentru ocuparea unui post de profesor ordinar 
la şcoala civilă de fete cu internat şi drept de publi
citate a Asociaţiunii, se publică concurs până la termi-
nul 30 iunie n. 1912. 

Concurenţii au să-şi înainteze cererile până la 
terminul indicat comitetului central al Asociaţiunii în 
Sibiiu (Nagyszeben), Strada Ş ig mu, Nr. 6 însoţite de 
următoarele documente: 

1. certificat de botez, 
2. document despre cvalificaţiune cerută prin le

gea statului pentru ocuparea posturilor de profesori 
ordinari la şcoalele civile, cu pregătire specială pentru 
limbi şi istorie, 



3. document despre studiile pregătitoare şi despre 
ocupaţiunea de până acuma, 

4, să dovedească că ştiu perfect limba română 
în .vorbire şi scriere. 

Concurentul ales va avea să observe dispoziţi-
unile Statutului de organizare a! şcoalei (care se poate 
primi delà direcţiunea şcoalei pentru suma de 30 fii.) 

Profesorul, până când e provizor, primeşte sala:' 
anual K 2000 — în rate lunare anticipative, şi K 300 

bani de cvartir, în rate treilunare anticipative, De
venind definitiv, primeşte salar anual K. 2530 — şi 
bani de cvartir K 600 — dacă proxima adunare va 
aproba deciziunea comitetului central privitoare la 
adausul de scumpete de 15% după salarul fundamental 
de K 2200 — 5 cvincvenalele â K 200 — şi drept de 
pensie la fondul regnicolaral statului, unde va achita 
taxele prescrise. 

Cererile întrate după termin nu vor fi luate în 
considerare. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central al Asocia-
ţiunii, ţinută în 11 maiu 1912. 

Andreiu Bârseanu, Oct. C. Tăslăuanu, 
prezident. * secretar. 

CRONICA. 
Examenele la şcoala diecezană civ. de fete din loc 

se vor ţinea după următoarea programă : 
Joi în 7 (20) iunie, 8 — 11 ore, examen cu toate 

elevele din religiune şi limba română. 
Vineri în 8 (21) iunie, 8—10 ore, clasa I civ. 

din celelalte obiecte. 
In aceeaş zi, 10 — 12 ore, clasa II civilă din ce

lelalte obiecte. 
Sâmbătă în 9 (22) iunie, 8 — 10 ore, clasa III 

civilă din celelalte obiecte. 
In aceeaş zi, 10 — 12 ore, clasa IV civilă din ce

lelalte obiecte. 
Duminecă în 10 (23) iunie, înainte de ameazi 

Te Deum. 
In aceeaş zi, după ameazi delà ora 4 festivalul 

şcoalei cu producţiuni declamatorice-muzicale şi cerce
tarea expoziţiei lucrurilor de mână ale elevelor. 

i Marţi în 12 (25) iunie, 8 — 12 ore, examen cu 
elevele private. 

Biserica românească din Ierusalim. Am ajuns şi 
noi timpul să ne avem lăcaş de rugăciune cinstit 
pentru bunii noştri creştini cari pelerinează la mor
mântul Mântuitorului. Dl T. Burada a constituit la Ieru
salim un comitet pentru zidirea unei biserici ortodoxe 
româneşti. Lucrările s'au şi început Actul de săparea 
tepeliei este următorul : 

„în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului 
Duh, Amin". 

Iată robul lui Dumnezeu T. T. Burada, preşedin
tele „Comitetului pantru zidirea bisericii ortodoxe ro
mâne în Ierusalim", înfiinţat în anul 1906 cu inima 
sfâşiată de durere şi mâhnit până în adâncul sufletu
lui, cunoscut vă fac vouă Românilor din România, 
precum şi vouă Românilor ce locuit' în ţări străine, 
despărţiţi de tulpina românească, purtând greul jug al 
străinismului, că Românii n'au avut nici odată aici în 
sfânta cetate a Ierusalimului o biserică a lor în care 
să audă sfintele rugăciuni în limba neamului lor, şi 
nici o casă de adăpost pentru cei ce vin din evlavie 
spre închinare la locurile sfinte din Palestina şi mai 
ales la sfântul mormânt al Mântuitorului lumii Isus 
Hristos 

Astăzi însă, cu ajutorul Iui Dumnezeu, prin osâr
dia şi zelul cel mare al membrilor comitetului, care 
cu^multă trudă şi mari osteneli ce au întâmpinat şi 
întimpină întru adunarea de bani cu condici de milă, 
avem şi noi Românii închiriată aici în Ierusalim o 
casă de adăpost, de, mai mulţi ani, acuma, începând 
din anul 1908, in care vin închinătorii, fiind în aceea 
casă şi un paraclis unde se fac rugăciuni în limba 
românească. 

Tot acuma vă mai fac de cunoscut vouă că tot 
cu banii adunaţi de membrii comitetului s'a cumpărat 
aici în Ierusalim o bucată de pământ pe care hu va 
trece mult şi se va zidi o biserică ortodoxă română, 
şi iată că astăzi 21 Martie 1912, săpând, însemnat-am 
lo"cul unde se va pune temelia ei, şi fi-va aceea bise
rică cea întâiu a Românilor ce se va înălţă aici în 
Ierusalim, intru slava lui Dumnezeu şi fala întregului 
neam românesc, şi aşa va fi, şi avea hramul sfântului 
întâiu mucenic şi arhidiacon Ştefan, 

Drept aceea cătră tine ne îndreptăm Doamne şi 
strigăm, ia aminte glasul rugăciunei noastre şi ne lu
minează, şi ne ajută, şi ne întăreşte ca să lucrăm şi 
de astăzi înainte tot cu aceea rîvnă de dragoste ca 
să putem eşî cât mai curînd la limanul dorit. 

Bine cuvântat fie numele tău Doamne, D-zeule 
atotputernic, cel ce ai zidit cerul şi pământul din nimic. 

„Scrisu-s'au aceste toate, ştiut să fie". 
Ierusalim, 21 Martie 1912. 

Theodor Th. Burada. 
Un vechiu şi frumos obiceiu se păstrează şi azi 

în oraşul Reims din Franţa. Anume în tot anul la 
praznicul Rosaiiilor un preot cântă cu un tulnic felu
rite cântări bisericeşti de pe acoperişul bisericei. Cre
dincioşii ascultă cu miile şi cu cea mai mare evlavie 
aceste cântări. Ori câtă silinţă şi-au dat aristocraţii 
francezi, n'au fost în stare să nimicească acest fru
mos obiceiu. 

Dl loan Bogdan, profesor universitar, de origine 
din Braşov, a fost denumit da dl ministru Ari^n rector 
al universităţii din Bucureşti. 

înviat din morţi. Gazul acesta s'a întâmplat în 
Przemysl (Galiţia). La înmormântare, dupăce s'au 
isprăvit ceremoniile obicinuite, când rudeniile aruncau 
deja pământ pe cosciug, deodată coşciugul a început 
să se mişte şi se auziau din el vaete desperate. Sco
ţând coşciugul şi desfâcându-1 au văzut spre marea 
lor mirare că presupusul mort trâeşte. 

Profesor la universitate în Ungaria femee nu 
poate fi. Ne-o dovedeşte aceasta cazul profesoarei Dr. 
Lang Margit, care a petiţionat, pentru a fi denumită 
profesoară la universitatea din Budapesta Insă decanul 
fneultăţii i-a respins cererea, pe motivul, că femee nu 
poate ocupă astfel de posturi. 

Aviatorul Vlaicu premiat. Ziarele din Regat aduc 
ştirea că academia română a premiat cu premiu 
de 10.000 lei pe inginerul Aurel Vlaicu, de origine 
ardelean, pentru aparatul său de zburat. 

Universitatea insulei Patmos. Aşa se numeşte mă
năstirea din insula Patmos zidită în secolul al unspre
zecelea de cătră nişte călugări cari s'au întrunit aici 
pe motiv că pe insula aceasta s'a făcut revelaţiunea. 
In evul mediu servea ca şi un centru al ştiinţelor 
chiar şi astăzi se propun studii teologice şi de filolo
gie clasică. Mănăst rea dispune de o bibliotecă care 
conţine manuscripte interesante şi cari sunt arătate 
cu o oarecare gingaş e rarilor vizitatori. Cele mai de 
valoare lucruri sunt: o parte din evangelia Stului 
Marcu, din veacul al V-lea; un capitol din cartea lui 
Iov cu ilustraţii pompoase din veacul IX-lea; predicele 



sfântului Gregorie din veacul al X-lea, şi o liturgie 
pe pergament din veacul al Xll-lea. Cel mai intere
sant exemplar este o ediţie a lui Pindar, care, după 
cum afirmă călugării, ar fi prima carte tipărită gre
ceşte în Germania, şi poartă data 1480. 

Din ţara rozelor. In luna maiu şi inuie se ţine 
culesul de trandafiri în Bulgaria. Se culeg bobocii tran
dafirului, din cari se pregăteşte apoi uleul de roze. 
Valea Kazanlicului dă pe an 1700 chiiograme din 
acest parfum preţios. Producţiunea ţării întregi se ci
frează cu i3.770 chiiograme. Culesul se începe în zori 
de zi, dar nu durează decât până la 9 ore dimi
neaţa; căci după ora aceasta trandafirul pierde ceva 
din miros şi este mai puţin potrivit pentru fabricarea 
uleului. Din trei mii chiiograme de foi de roze se 
destilează cam un chilogram de uleu, al cărui preţ 
variază, după fineţă, între 800 şi 900 coroane. Partea 
cea mai mare o cumpără comercianţii din Con-
stantinopol. Uleul de roze oriental, deşi se vinde cu 
preţuri mari, se falzifică în mare cantitate. 

Cronică bibliografică 
A apărut revista literară, artistică şi politică 

„Luceafărul" Nr. 21, 1912 cu următorul cuprins bo
gat şi variat: E. G.: Cum mor amintirile. Ecaterina 
Pitiş: Cântec (poezie). A. Strindberg: Toamnă (tradu
cere). Alice Călugăru : Cântec de ploaie (poezie). Emil 
Tofan: Dragostea cocoşatului. Catullus: Departe., 
(poezie). I. Agârbiceanu : Povestea unei vieţi (roman). 
Ecaterina Pitiş: Cântec (poezie). Dări de seamă: D. 
Tomescu: Almanaco del „Goenobium". Cronici: T.: 
Băncile poporale din România. 1. T. Lais: Ştiri din 
Bucovina: Darul d-lui A. Vlahuţâ. P. Liciu. Aurel 
Vlaicu. însemnări: O sută de ani. Cum se răzbună 
„Gazeta". „Lex. Apponyi". Ad calendas. Aşchii. — 
Bibliografie. 

„ Un congres biblic românesc" de dr. Nicolae Bă
lan, profesor de teologie Sibiiu 1912 retipărire în 
broşură din „Revista teologică". Atragem atenţiunea 
preoţimei noastre asupra acestei broşuri în care dl. 
profesor Bălan reliefează cu un aparat ştiinţific şi cu 
exemple din viaţa bisericească a apusului mai ales a 
germanilor, necesitatea unor remedii de a răspândi cu 
mai multă' tenacitate învăţătura sf. Scripturi. Toate 
acestea le face pendente de convocarea unui congres 
biblic românesc, în care se fie reprezentată românimea 
din toate părţile. în nrul de azi reproducem şi noi o 
parte din acest studiu. Se poate comanda dela autor Sibiiu. 

Povestiri morale pentru copii, traducere de Euge-
niu Vincler Bucureşti 1912. Este o carte moralizatoare 
pentru copii. Literatura noastră pentru copii e destul 
de săracă de aceea traducerea dlui Vincler e bineve
nită. Povestirile cuprinse în ea au darul să înduioşeze, 
să deştepte compătimirea şi să facă mai bun pe cel 
ce le ceteşte, limba frumoasă în care sunt traduse de 
asemenea serveşte la îmbogăţirea vocabularului limbistic 
pentru mica generaţie. 

Concurse. 
Pentru ocuparea postului de capelan temporal, 

pe lângă veteranul preot Antoniu Popoviciu din lerşnic, 
tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala" 
din Arad. 

Emolumentele împreunate au acest post sunt: 

, 1. Jumătate din sesiunea parohială, constătaioare 
din 32 jughăre. 

2. Jumătate din birul legal. 
3 Jumătate din toate venite stolare legale. 
Alesul v.i suportă toate dările publice după be

neficiul său, şi va catehizâ la şcoala noastră din lerş
nic, fără altă remuneraţie. 

Parohia e de clasa a ll-a. 
1 Reflectanţii sunt poftiţi a-şi aşterne petiţiile, in-
, struate conform legilor în vigoare comitetului paro 
| hial din lerşnic, pe calea oficiului protopopesc din 

Belinţ (Temes-megye), în vre-o duminecă sau sărbă-
; toare a se prezentă în sf. biserică, spre a-şi arăta în-
j demânătatea în cântare şi tipic, eventual în serviciul 
\ dumnezeesc şi în predică. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Gherasim Serb, protopresbiter. 1 - • — 2—3 

| Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-cantoral 
dela şcoala conf. gr.-or. rom. din Slatina-mureşană 
(Marosszalatna) prin aceasta se escrie concurs cu ter
men de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 
organul diecezan, 

j Salarul învăţătoresc este: 1. Bani gata cor. 482. 
2. 18 jughere pământ, a cărui venit anual să preţu-
eşte 120 cor. 3. Locuinţă în natură cu 2 odăi, cuină, 
cămară şi supraedificate. 4. Grădină de legume. 5. Spese 
de conferinţe 20 cor. 6. Scripturistică 10 cor. 7 Fa-
mulaţie 12 cor. 8. Lemne pentru încălzirea salei de 

! învăţământ şi a locuinţei învăţătoreşti după trebuinţe, 
j 9. Dela înmormântări, unde va. fi poftit, fără liturgie 
j 1 cor, cu liturgie 2 cor. 10 Dela parastas 50 fii. 
| întregirea salarului la 1000 cor., precum şi cvin-
•• cvenalele s'au cerut dela stat. Alesul e îndatorat a 
; provedeâ cantoratul în şi afară de biserică, precum 

şi a instruâ şcolarii în cântările şi ceremoniile bise
riceşti. 

Să obsearvă, că podul deasupra salei de învă
ţământ se rezervă pentru păstrarea bucatelor fondu
lui parohial, până când se va zidi local corespunză
tor pentru acest scop. 

I Recursele adjustate conform Regulamentului şi or
dinelor în vigoare să se suştearnă P. On. Oficiu pro-
topresbiteral în Maria-radna, iar recurenţii să se pre
zinte în sfta biserică din Slatina-mureşană, pentru 
a-şi arătă desteritatea cantorălă. 

Slatina-mureşană, la 6/19 Maiu 1912. 
Comitetul parohial. 

j în conţelegere cu: Procopiu Givulescu, prptoprezbiter, 
j inspector şcolar. 
i —•— 2—3 
i 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei IlI-a 
învăţătoreşti din Boroşineu, se escrie concurs, cu ter
min de 30 zile, dela publicarea primă în foaia „Bise-

| rica şi Şcoala". 
j Venitele sunt: 1000 cor. salar fundamental; 12 
' cor. pentru scripturistică; 12 cor. pentru conferinţele 

tractuale şi 20 cor. pentru adunarea generală şi 160 
cor. ca relut de cvartir. 

Cvincvenalele parohia nu le asigură dela sine. 
Alesul va fi îndatorat a instruâ elevii din clasa 

! designată de comitetul parohial, precum şi elevii de 
repetiţie, la rândul său, apoi va avea se instrueze 

; elevii săi în cântările bisericeşti şi să-i conducă la s. 
I biserică la serviciile divine, având a ţine însuşi şi 
1 strana regulat. 



Anul XXXVI 

Recursele adjustate cu toate adnexele recerute şi 
•adresate comitetului par. din Boroşineu, să vor naintâ 
Oficiului ppesc gr. or. rom. din Borosjeno (Boroşineu) 
în terminul de sus, în care termin reflectanţii sunt 
poftiţi a se prezentă în careva duminecă sau sărbă
toare în s. biserică, spre a-şi arătă desteritatea în cant 
«i t ip iC 

Boroşineu, din şedinţa comitetului par. ţinută la 
,6/19 maiu 1912. 

Dr. Teodor Burdan Vasilie Augustin 
preşedintele comit. par. notarul com par. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia ppresbiter inşp. şcol. 
- • — '2—3 

Licitaţiune minuendă. 
Pentru edificarea de nou a sftei biserici ort. rom. 

din comuna Sălăgeni (Szelezseny p. Borosseber») con
form planului şi preliminarului de spese aprobat de 
V. Consistor sub Nr. 8170/909 se -publică licitaţiune 
minuendă cu termin de 5/18 iunie 1912 la 10 ore a. 
ni. în sala şcoalei confesionale din loc. 

1. Preţul de esclamare e 13914 cor. 09 fii. din 
care sumă reflectanţii vor avea să depună un vadiu 
de 10% din preţul esclamat în bani ori în hârtie de 
valoare înainte de începerea licitaţiunei. 

2 Pentru participare nu poate să-ş formuleze nici 
un reflectant nici un fel de pretenziune faţă de co
muna bisericească. 

3. Planul, preliminarul de spese şi condiţiile de 
licitare se pot privi de cătră reflectanţi la oficiul pa
rohial din Sălăgeni în orice timp. Gondiţiunile se vor 
pubiieâ înainte de începerea licitaţiunei. 

4-, Spesele împreunate cu compunerea planului 
şi a preliminarului de zidire le va suportă acel între
prinzător care va efeptui lucrarea zidirei. 

5. Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
lucrarea în întreprindere fără privire la rezultatu! lici-
iaţiunei acelui reflectant, în care va avea mai multă 
garantă materială şi morală. 

Dat în şedinţa comitetului parohial ţinută la 14/27 
maiu 1912. 

Iosif Câmpian Ilie Moţii 
preş. com. not. com. 

In conţelegere cu: Iuliu Bodea adm. ppesc. 
- • — 1—3 

Comuna bisericească gr.-or. rom. din (Şeitin Saj-
teny, .-com. Cenad) eserie concurs verbal şi secret pentru 
repararea sfintei biserici, conform planului şi specifi
cării de spese aprobate prin Veneratul Conzistor epar
hial sub Nri 3272/1908; şi anume pentru următoarele 
Idcrări: 1. Lucrul zidarului. 2. Lucrul lemnarului". 3. 
Acoperirea turnului cu tinichea. 4. Acoperirea biseri-
cei bu „eternit". 5. Lucrul de măsari, lăcătuşi, pictor 
şi ferestrari. 6. Boltitură noauă după sistemul „Mo-
nier". 7. Aşezarea parafulgerului. 

Planurile se pot vedea la oficiul parohial gr.-or. 
rom. din Şeitin, de unde doritorii pot primi fără spese 
însemnarea detailată a lucrărilor. 

Ofert se poate face pentru toate lucrările la o-
îaltă precum şi separat, la tot cazul însă pe blanche-
tele, ce le va pune la dizpoziţie comuna bisericească, 
cari se vor complectă corect şi punctual. 

Ofertele mance se vor respinge. 
Ofertele închise, sigilate se pot înainta până la 

10 ore a. m. 8 Iunie 1912 st. n. preşedintelui comite
tului par. cu notiţa: „Ofert pentru repararea bisericei 
gr,-or. rom. din Şeitin. 
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Ofertele întârziate nu se vor luă în conziderare. 
Licitaţiunea verbală se va ţinea în 9 Iun. la 10 ore 
când se va desface ofertele închise, şi se va hotărî 
cum să se deie luciarea. 

Recurenţii au se depună în licitaţiune 5 % ca 
vadiu preşedintelui com. par., celce primeşte lucrarea 
va completa la 10°/0 vadiul, iar celorlalţi li se înapo
iază. Lucrările se vor săvârşi conform regulamentului 
(Kózszállitási szab). Comuna bisericească e în drept 
a da ori cui¡ întreprinderea fără privire Ia suma oferită. 

Şeitin la 6/19 Maiu 1912. 
Petru Vemet, George Şiclovan, 

preot gr.-or rom. preş. com. par. 
— • — 1—1 

Pentru zidirea din nou a cancelariei oficiului 
protopopesc din Világos (Siria) prin aceasta se publică 
licitaţiune minuendă pe ziua de 9 iunie st. n. 1912 
3 ore p. m. care se va ţinea în localitatea oficiului 
ppesc din Siria, unde afară de licitaţiunea minuendă 
verbală şi după terminarea aceleia, immediat se vor 
desface şi eventualele oferte închise. Atât reflectanţii 
cari vor luă parte Ia licitaţia verbală cât şi cei cu 
oferte închise au a depune la oficiul ppopese din Vi
lágos respective a adnexâ la ofert, vadiu de 10% 
dela preţul de exclamare de : 4466 cor. 58 fii. 

Planul, preliminarul de spese şi condiţiunile de 
licitaţiune, se pot vedea la oficiul ppopescu din Siria 
în oarele ofiicioase. 

Pentru studiarea actelor de mai sus ori partici
parea la licitaţiune, licitanţii nu-şi pot formulă nici 
un drept Ia diurnă sau spese de călătorie. 

Vilagos (Siria) la 8/21 Maiu 1912. 
Mihail Lucuţa, 
ppop. rom. ort. 

—n— 2—3 

La Librària Diecezană din Arad se află de 
vânzare: Prop i se (Corecte) de exa
men à Cor. 120 fii suta bucăţi plus 

porto postai — 30 flleri. 

La L ib răr ia D iecezană din Hrad 
se află de vânzare 

legat à c o i * . 14. 

BISERICA şi ŞCOALA 



Librăria Diecezană 
Arad, strada Deák-Ferencz Nr. 35. 

Mare depozit în ornate, recvizite bisericeşti şi anume 

O R N A T E (odăjdii) în cele 
mai variate execuţiuni după ri
tul bisericei ortodoxe române, 
% dela 50—1000 Coroane. % 

P O X I R E de aur, argint, 
bronz aurit, sau argintat dela 
• 3 6 până la 200 Coroane, ţ 

C R U C I pentru altare, pen
tru funcţiuni, din tot soiul de 
metal si lemn delà 4—100 Cor. 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz 
şi argint dela 20—100 Coroane 

C A N D E L E de argint dela 
X 6 până la 100 Coroane. $ 

D I S C cu stea de bronz si 
aur, dela 15 până la 50 Cor. 

L I X I E R de tinichea şi ar
gint dela 60 până la 100 Cor. 'i1 

C U X I E pentru mir şi pentru 
cuminecătura celor bolnavi, din 
argint, cu preţul de 34 Cor. 

I C O A N E pictate pe pânză 
în diferite colori şi mărimi, 
dela 8 până la 100 Coroane. 

P R A Z N I C A R E pe lemn 
ori tinichea dela 9—50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu li
tere latine şi cirile legate mai 
simplu dela 24—40 Cor., în 
legătură mai fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , Octoichul cel 
mare, Ceaslov, Cazania, Mi-
neile pe 12 luni, Molitvelnic cu 
litere latine sau cirile şi cu 
toate celelalte necesare bise
ricilor noastre. La dorinţă ser
vim la moment cu informaţiuni 
X şi desluşiri mai detailate. X 

C u stimă : L i b r ă r i a Diecezană. 




